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Аннотация: статья посвящена определению отношения студентов к военной службе по призыву. 

Особое внимание обращено на различия и сходства мнений мужчин и женщин о службе в рядах 

Вооруженных Сил. В ходе анализа выявлено, что большинство женщин считают службу в армии 

престижной, принимая ее как значимую «школу жизни» для молодого человека. Год воинской службы 

видится юношам как потерянное время. Процент молодых людей, которые собираются выполнить свой 

гражданский долг низок, что респонденты обоих полов связывают в первую очередь с оторванностью 

от дома и близких, наличием неуставных отношений и «дедовщины», тяжелыми условиями жизни 

солдат. Большинство респондентов считают армию необходимой государственной структурой.  
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COMPARATIVE CHARACTERISTIC OF OPINION OF TRAINING MEN AND 

FEMALE FEDERAL FGBOU IN "SSMU" MH RF ON THE SERVICE OF YOUNG 

PEOPLE IN THE ARMY 

Nikonorova N.M.
1
, Petukhova E.A.

2
, Khokhlova T.M.

3
 

 
1Nikonorova Natalia Mikhailovna - candidate of medical sciences, senior lecturer,  

DEPARTMENT OF MOBILIZATION PREPARATION OF PUBLIC HEALTH AND DISASTER MEDICINE WITH A 

COURSE OF VOCATIONAL EDUCATION; 
2Petukhova Elizaveta Andreevna - student; 
3Khokhlova Tatyana Mikhailovna - student,  

MEDICAL FACULTY, 

SMOLENSK STATE MEDICAL UNIVERCITY, 

SMOLENSK 

 

Abstract: the article is devoted to determining the attitude of students to military service on conscription. 

Particular attention is paid to the differences and similarities of opinions of men and women about service in the 

ranks of the Armed Forces. The analysis revealed that most women consider military service prestigious, 

accepting it as a significant “school of life” for a young man. The year of military service is seen by the young 

men as wasted time. The percentage of young people who are going to fulfill their civic duty is low, which 

respondents of both sexes associate primarily with isolation from home and loved ones, the presence of hazing 

and hazing, and the difficult living conditions of soldiers. Most respondents consider the army to be a necessary 

state structure. 
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Введение: Наблюдаемые изменения в политической обстановке и обществе находят отражение во 

взглядах современной молодежи на военную службу. 

Цель: проанализировать отношение женщин и мужчин призывного возраста ФГБОУ ВО «СГМУ» МЗ 

РФ к службе в рядах Вооруженных Сил. 

Задачи: 

1. Определить отношение студентов к военной службе по призыву. 

2. Проанализировать мнение респондентов мужского и женского пола о службе в рядах 

Вооруженных Сил. 

3. Определить факторы, формирующие мнение молодых людей о военной службе по призыву. 

Материалы и методы. Изучение мнения молодежи проводилось с помощью анкеты, включающей 9 

вопросов с произвольным числом вариантов ответов. Для анализа полученных результатов был 



использован  Критерий χ2 Пирсона – непараметрический метод, позволяющий оценить статистическую 

значимость различий двух или нескольких относительных показателей. За нулевую гипотезу (Н0) 

принято  утверждение об отсутствии различий между мнением респондентов женского и мужского пола, 

а независимая переменная не оказывает никакого влияния. Альтернативная гипотеза (HА) является 

«рабочей» гипотезой исследования, в соответствии с которой различия достаточно значимы и 

обусловлены влиянием независимой переменной. Выбранный уровень значимости:  p=0,05, как наиболее 

приемлемый. 

В данном исследовании приняли участие 153 обучающихся ФГБОУ ВО «СГМУ» МЗ РФ. Число 

респондентов  женского пола составило 100 человек,  мужского - 53, что составляет 65,4% и 34,6% 

соответственно. Возрастной состав оказался следующим: из респондентов мужского пола 34 (64,2%) 

составили  первую  возрастную группу - 17-21 год, 16 (30,2%) вторую -  22-24 года и 3 (5,7%) оказались в 

возрасте 25-27 лет, составляя третья группу. Среди опрошенных студентов женского пола большинство 

было причислено к первой возрастной категории 58 (58,0%), ко 2 и 3 группам 41 (41,0%) и 1 (1,0)%  

соответственно.  

Результаты исследования. Среди респондентов мужского пола не было лиц, прошедших службу в 

Вооруженных Силах Российской Федерации. 8 опрошенных (15,1%) оказались  не годны к выполнению 

гражданского долга. Уклониться от прохождения службы предпочли бы 18 (34,0%) мужчин.  

Собираются служить в Российской армии 5 (9,4%). Большая часть группы мужского пола  22 человека 

(41,5%)   неоднозначно ответили на вопрос о службе в армии, выбрав ответ  «пока не собираюсь». 

Абсолютное большинство респондентов мужского пола призывного возраста, а именно 41 студент 

(77,3%), не считают службу в армии престижной. Лишь 3 (5,7%) мужчин твердо убеждены  в обратном, а 

7 (13,2%) скорее согласились бы с меньшинством. Мнение женщин оказалось иным: превалирующее 

количество  участниц  61 человек (61,0%)  ассоциируют службу в армии  с престижной деятельностью, 

однако 38 (38,0%) их не поддерживают.  1 респондент (1,3%)  от общего количества опрошенных 

девушек полагает, что престижной можно назвать лишь «службу в некоторых войсках». Значение 

критерия χ2 по этому вопросу составляет 25,7. Критическое значение данного показателя при уровне 

значимости p=0,05 составляет 7,8, что подтверждает  рабочую гипотезу  и позволяет рассматривать 

различия мнений двух исследуемых групп как статистически значимые. 

34 (64,2%) юноши полагают, что служба в армии – потерянное время, которое можно было бы 

использовать для продолжения обучения или получения опыта работы. Только 28 (28,0%) женщин 

согласилось с данным высказыванием (значение критерия χ2 составляет 27,1 при критическом χ2 7,8). 48 

(48,0%) участниц  опроса считают, что «армия – это хорошая школа жизни», помогающая окрепнуть 

физически и закалить характер, с чем оказались согласны лишь 11 (20,8%) мужчин. Относятся к службе 

как к гражданскому долгу,  который каждый молодой человек должен исполнить, 24 (24,0%) 

респондента женского пола и 4 (7,5%) мужского пола.  Юношами были предложены следующие ответы 

(4 участника, что составляет 7,5%): «Армия – это пережиток прошлого», «Армия – это структура, в 

которую каждый должен идти по своей воле и желанию», «Это потерянное время, десоциализация  в 

случае распределения в часть с  «дедовщиной»».  

Различия в отношении двух исследуемых групп к гражданам, уклоняющимся от  выполнения 

гражданского долга по защите Отечества, статистически значимы (χ2 составляет 18,9, χ2 критический – 

9,5) и   представлены следующим образом: 60 (60,0%) участниц женского  пола и 35 (66,0%) мужского 

относятся безразлично к данной группе призывников, 8 (8,0%) девушек и 2 (3,8%) юношей - крайне 

отрицательно. Мнение  29 (29,0%) студенток  и 6 (11,3%) студентов  по этому вопросу неоднозначно, но 

скорее отрицательное. Поддерживают граждан, уклоняющихся от службы 10 (18,9%) респондентов 

мужского пола и всего лишь 2 - (2,0%) женского пола. 

Статистически значимой разницы между мнением девушек и юношей по вопросу, затрагивающему 

причины нежелания молодых людей служить в армии, выявлено не было (вопрос с множественным 

выбором ответов): рассчитанный χ2 составляет 14,3, критическое значение χ2 при выбранном уровне 

значимости – 15,5. В качестве главных причин не служить по призыву выступают: оторванность от дома, 

близких и друзей  (84 респондента - 63,4%);  неуставные отношения и «дедовщина» (94 участника - 

61,4%);  тяжелые условия жизни солдат (80 опрошенных лиц - 52,3%). 68 (44,4%) респондентов 

связывают отсутствие желания служить со страхом перед жесткой воинской дисциплиной, 63 (41,2%)  с 

правовой незащищенностью солдат, 53 (34,6%)  с отсутствием у молодых людей чувства патриотизма, 

47 (30,7%)  с опасением попасть в зону военных действий, 21 (13,7%)  с нежеланием терять время, 

которое можно было бы использовать для продолжения обучения или приобретения опыта работы. 

83 опрошенных (54,2% всех респондентов) считают, что служба в армии не приводит к ухудшению 

психического и физического здоровья военнослужащего. 59 (38,6%) утверждают обратное, и лишь 11 

(7,2%) затрудняются ответить на этот вопрос, полагая, что влияние военной службы на психическое и 

физическое состояние молодого человека зависит от исходного благополучия призывника, а также его 

психотипа. Критерий χ2 по данному пункту составляет 5,6 при критическом значении  5,9. 



Лишь 28 (18,3%) из всех опрошенных студентов (расчетный критерий Пирсона 2,7 при критическом – 

7,8) отмечают, что служба в армии способствует закаливанию характера, а потому необходима для 

мужчин. Еще 25 (16,3%) респондентов не относят военную службу к обязательной и значимой для 

становления личности, и полагают, что курса военной подготовки в вузах достаточно. Большинство же 

респондентов (100 человек, т.е. 65,4%) не рассматривают прохождение службы в армии как показатель 

мужественности.  

89 (58,2%) участников опроса (Н0 отклонена: рассчитанный χ2 = 8,9, критический – 9,5) 

рассматривают Российскую армию как необходимую государственную структуру для обеспечения  и 

отражения агрессии по отношению к РФ. 22 (14,3%) респондента поддерживают их,  подчеркивая, что 

армия нашей страны представляет мощную и надежную систему, гарантирующую безопасность 

гражданам. Лишь 26 (17,0%)  относят армию к пережитку прошлого ввиду имеющихся возможностей 

для мирного разрешения конфликтов, а потому ненужной в настоящее время структурой. Для 16 (10,5%) 

опрошенных студентов армия представляется полностью коррумпированной системой, не 

соответствующей нуждам общества.  

Выводы:  

1. Для превалирующей доли мужчин (75,0%) служба по призыву не является престижной. Год 

воинской службы видится юношам (64,2%) как потерянное время. 18,9% респондентов поддерживают 

лиц, избегающих службу по призыву, большая часть (66,0%) относится к подобной категории молодых 

людей нейтрально.  

2. Большинство женщин считают службу в армии почетной, принимая ее как значимую «школу 

жизни» для молодого человека (48,0%). Тем не менее, процент респондентов женского пола, которые 

осуждающе относятся к  призывникам, предпочитающим уклониться от выполнения гражданского долга, 

невелик (37,0%).   

3. Процент молодых людей, которые собираются выполнить свой гражданский долг низок (9,4%), что 

респонденты обоих полов связывают, в первую очередь, с  оторванностью от дома и близких (63,4%), 

наличием неуставных отношений и «дедовщины» (61,4%),  тяжелыми условиями жизни солдат (52,3%). 

Уклонению от воинской службы  также способствуют страх перед воинской дисциплиной (44,4%) и 

правовая незащищенность военнослужащих (41,2%).  

4. Как мужчины, так и женщины не связывают ухудшение психического и физического здоровья с 

прохождением воинской службы (54,2%) и считают армию необходимой государственной структурой  

(71,8%).  

 

Список литературы / References 

 

1. Орлов А.И. Математика случая: Вероятность и статистика – основные факты: Учебное пособие. М.: 

МЗ-Пресс, 2004. 110 с. Чалдымов, Н.А. Армия и общество / сост. и общ. ред. Н.А. Чалдымов, А.И. 

Черкасенко.-М.:Прогресс, 2014. 358 с. 

2. Петрикас  В.А.  Социальная  ценность  воинской  службы  для современной  российской  молодежи:  

диссертация канд.  социологических  наук / В.А. Петрикас. М., 2013. 180 с. 


